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Σταϊνμάιερ από την Κάνδανο: Ζητώ συγχώρεση 
στο όνομα της Γερμανίας
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

«Η βαρβαρότητα και η απανθρωπιά των Γερμανών κατακτητών 
στην Κάνδανο μου κόβει ακόμα και σήμερα την ανάσα», 
ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος της Γερμανίας Φρανκ 
Βάλτερ Σταϊνμάιερ, από τη μαρτυρική Κάνδανο Χανίων, όπου 
έδωσε σήμερα το μεσημέρι το «παρών» σε εκδήλωση μνήμης 
για τα θύματα της ναζιστικής Γερμανίας, που διοργάνωσε ο 
δήμος.

Μιλώντας, μάλιστα, στα ελληνικά ζήτησε συγχώρεση στο όνομα της Γερμανίας για 
τα βαριά εγκλήματα που διέπραξε η Βέρμαχτ: «Ζητώ συγχώρεση στο όνομα της 
Γερμανίας για τα βαριά εγκλήματα. Ζητώ συγνώμη για την καθυστέρηση της 
Γερμανίας για μία 10ετία να τιμωρήσει αυτά τα εγκλήματα αλλά και τη σιωπή. Δεν 
θα απαλλαγούμε ποτέ από αυτήν την ντροπή. Όπως πρόσθεσε, όλοι μαζί θα πρέπει 
να διατηρήσουμε άσβεστη τη μνήμη αυτών των θηριωδιών που ακόμα και οι 
φωτογραφίες δεν μπορούν να αποτυπώσουν, προκειμένου να μη ζήσει η 
ανθρωπότητα τέτοιες στιγμές»
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Απευθυνόμενος στους κατοίκους της Κανδάνου, τους ευχαρίστησε για τη 
μεγαλοψυχία τους να τον υποδεχτούν λέγοντας ότι αναγνωρίζει πόσο δύσκολο 
είναι να έρθει σε αυτό το μαρτυρικό χωριό ένας Γερμανός Πρόεδρος και εξέφρασε 
την ευγωμοσύνη του για αυτό το γεγονός.

Χωρίς να κάνει καμία αναφορά για τις γερμανικές αποζημιώσεις και το κατοχικό 
δάνειο, ο κ. Σταϊνμάιερ ευχήθηκε η ανθρωπότητα να μην ξαναζήσει τέτοιες 
στιγμές, τονίζοντας ότι το Ελληνογερμανικό Ίδρυμα Φιλίας εργάζεται για να 
διατηρρηθεί άσβεστη η μνήμη αυτών των γεγονότων ως μία διδαχή για το μέλλον.

Στην παρέμβασή του, ο δήμαρχος Κανδάνου Σελίνου, Αντώνης Περάκης, 
εστιάζοντας στο ζήτημα των γερμανικών αποζημιώσεων και του κατοχικού 
δανείου, επεσήμανε ότι η σημερινή επίσκεψη, υψηλού συμβολισμού, του Προέδρου 
της Γερμανίας μπορεί να βάλει τις βάσεις για να ανοίξει ο διάλογος ανάμεσα στην 
Ελλάδα και τη Γερμανία για το συγκεκριμένο θέμα. Σε κάθε περίπτωση, όποως 
υπογράμμισε, είναι ένα ζήτημα που δεν λύνεται μονομερώς από τη γερμανική 
πλερά, αλλά είναι σε ισχύ από την ελληνική.

Νωρίτερα, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας κατέθεσε 
στεφάνι στο μνημείο των πεσόντων στην Κάνδανο και συνομίλησε με επιζώντες, οι 
οποίοι για ακόμη μία φορά τού έθεσαν το θέμα των αποζημιώσεων και του 
κατοχικού δανείο, ζητώντας δικαιοσύνη για τα εγκλήματα των Ναζί στο 
μαρτυρικό χωριό.
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Μητροπολίτης Κισάμου για την ευρύτερη στάση 
του Γερμανικού κράτους



Μάλιστα, ο Mητροπολίτης Κισσάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, μετά το τρισάγιο 
στη μνήμη των θυμάτων, απευθύνθηκε προς τον κ. Πρόεδρο της Ομοσπονδιακής 
Δημοκρατίας της Γερμανίας «ως ο πνευματικός ταγός αυτού του αδούλωτου και 
απροσκύνητου λαού» χαιρετίζοντας την έλευση στην μαρτυρική και ιστορική 
Κάντανο και συνέχισε: «Δράττοντας την ιστορική αυτή παρουσία και ευκαιρία 
αισθάνομαι χρέος ιερό να μνημονεύσω το τι ακολούθησε από τον περήφανο λαό 
της Κρήτης αλλά και από την Εκκλησία της Κρήτης και πως συμπεριφέρθηκε και 
μετά από τον πόλεμο». 

Σημειώνοντας μεταξύ άλλων: «… Η Χώρα σας όχι μόνον δεν συμπαραστάθηκε 
στην Χώρα μας τα δύσκολα χρόνια των μνημονίων, αλλά την έσπρωξε στο ΔΝΤ. … 
Οι Γερμανικές αποζημιώσεις και το κατοχικό δάνειο δεν είναι μια υπόθεση που 
κλείνει και ένα νομικό ζήτημα, αλλά δέσμευση ιστορικής ευθύνης της χώρας σας 
και εθνική επιταγή. … Από εδώ από την Κάντανο οφείλουμε να διακηρύξουμε, 
στεντόρεια τη φωνή, και το λέμε σε εσάς τον πρώτο πολίτη της Γερμανίας, ότι αν 
θέλετε αυτή την ιστορική ευθύνη που λέτε ότι έχετε δέσμευση, να κάνετε πράξη, 
τότε προϋπόθεση είναι η δικαίωση για τις γερμανικές αποζημιώσεις και το 
κατοχικό δάνειο», ανέφερε ο Σεβ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. 
Αμφιλόχιος.

Διαβάστε αναλυτικά: Μητροπολίτης Κισάμου σε Πρόεδρο της Γερμανίας 
για ΔΝΤ, Γερμανικές αποζημιώσεις, κατοχικό δάνειο

Γερμανικός Τύπος για την επίσκεψη του 
Σταϊνμάιερ στην Κρήτη
Σύμφωνα με δημοσίευμα του Spiegel δεν είναι πρώτη φορά που Γερμανός ηγέτης 
ζητάει συγχώρεση για τα εγκλήματα πολέμου στην Ελλάδα, καθώς το 2014 ο τότε 
πρόεδρος της γερμανικής ομοσπονδίας Γιοάχιμ Γκάουκ είχε ζητήσει συγχώρεση 
“με ντροπή και πόνο”.

Ωστόσο, τόσο η Deutsche Welle όσο και ο Spiegel, τονίζουν ότι ο Σταϊνμάιερ είναι 
ο πρώτος Γερμανός πρόεδρος που επισκέπτεται συγκεκριμένα το νησί της Κρήτης 
και μάλιστα το χωριό της Κανδάνου.
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Σχετικά με αυτό δήλωσε ότι “Είναι ένα δύσκολο ταξίδι ως Γερμανός 
Ομοσπονδιακός Πρόεδρος να έρθεις σε αυτό το μέρος και να μιλήσεις. Αλλά δεν 
μπορώ να είμαι εδώ στην Κρήτη χωρίς να επισκεφτώ αυτό το μέρος της 
γερμανικής ντροπής“.

H tageszeitung χαρακτηρίζει το γεγονός ότι πάτησε πρώτη φορά Γερμανός 
πρόεδρος στην Κρήτη ως γεγονός με “μεγάλη συμβολική δύναμη”.

Η Rheinische Post έκανε ειδική αναφορά σε πανό που κρατούσαν κάτοικοι της 
Κανδάνου με αίτημα τις αποζημιώσεις. Στο δημοσίευμά της αναφέρει ότι ο 
Πρόεδρος της Γερμανίας “δεν κατάφερε να πείσει τους πάντες με την ομιλία του: 
«Δεν θέλουμε συγγνώμη, θέλουμε αποζημίωση», είπαν κάποιοι στη συνέχεια“.

Το ίδιο πανό υπάρχει σε φωτογραφία και στην tageszeitung, η οποία αποτυπώνει 
εντονότερα τη δυσαρέσκεια ορισμένων απογόνων των επιζώντων, όπου κάποιος 
απ’ αυτούς αναφέρεται πως είπε στον Σταϊνμάιερ ότι δεν θέλει να πιάσει το χέρι 
ενός χασάπη. Το ίδιο δημοσίευμα γράφει πως άλλος απόγονος είπε ότι “τώρα μας 
εκτελείτε για δεύτερη φορά“.

Πηγές: ΑΠΕ-ΜΠΕ/Deutsche Welle/ Der Spiegel/Rheinische Post/ die tageszeitung


